27. Октябрьский переворот
Кризис осени 1917 г. привел к важным изменениям в политической жизни России. 14 -22 сентября в России проходило Демократическое совещание, на котором лидеры эсеров и меньшевиков пытались договориться с представителями буржуазных партий о создании коалиционного правительства. Такое правительство было создано 25 сентября 1917 г. В него вошли 10 социалистов и 6 представителей буржуазных партий. Во главе правительства снова стал А.Ф. Керенский. Но эти события привели к расколу среди меньшевиков и эсеров, часть которых выступила за создание социалистического правительства вместе с большевиками. Одновременно лозунги большевиков - «Земля – крестьянам, фабрики - рабочим»; «Мир – хижинам, война - дворцам» - обеспечили им поддержку массы рабочих, солдат, значительной части крестьянства. Большевики обеспечили себе поддержку большей части Советов.  
В этой ситуации В.И. Ленин принял решение взять инициативу в свои руки. Он считал, что в стране возможен выбор лишь между диктатурой пролетариата и военной диктатурой. Ленин считал необходимым приступить к непосредственной подготовке захвата власти. Такую политику Ленина поддержали не все лидеры большевиков. Г.Е. Зиновьев и Л.Б. Каменев высказались против взятия власти путем вооруженного восстания. Они считали, что власть можно получить мирным путем через выборы в Учредительное собрание. Л.Д. Троцкий считал, что необходимо дождаться начала работы II съезда Советов, который должен объявить о переходе власти к Советам. Если же правительство окажет вооруженное сопротивление, нужно начинать восстание. Но на заседаниях Центрального Комитета партии большевиков 10 и 16 октября большинство выступило на стороне Ленина. Был принят план вооруженного восстания, создан Военно-революционный комитет. Началась подготовка к военному перевороту.
Правительство пыталось перехватить инициативу. Утром 24 октября отряд милиции по распоряжению Временного правительства захватил типографию большевистских газет. Керенский требовал согласия на арест членов ВРК. Но было уже поздно, большевики приступили к реализации плана восстания. 24 октября в руках большевиков, поддержанных рабочими и солдатами столицы, находились все важнейшие объекты города. В ночь на 25 октября Ленин переместился в здание Смольного института и стал во главе восстания. К вечеру 25 октября в руках Временного правительства остался один Зимний дворец. Керенский выехал на фронт, рассчитывая на поддержку армии.
В это время в Смольном начал свою работу II Всероссийский съезд Советов. Большинство делегатов были большевики и левые эсеры. Попытка создать многопартийное социалистическое правительство, предпринятая лидером меньшевиков Ю.О. Мартовым, не удалась. Ночью, после получения известия о взятии Зимнего дворца, съезд провозгласил Россию республикой Советов.
На следующий день, на втором заседании съезда были приняты Декрет о мире и Декрет о земле. Первый из них был обращен к народам и правительствам воюющих стран и содержал призыв заключить мир. Второй – предусматривал отмену частной собственности на землю, помещики лишались земли немедленно и без всякого выкупа, вся земля национализировалась. На съезде было сформировано первое советское правительство – Совет Народных Комиссаров (СНК). В него вошли представители большевиков и левых эсеров. Председателем СНК стал В.И. Ленин.
Принятые декреты отвечали надеждам народных масс, и это способствовало победе советской власти на местах.
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Упражнение 1. Перевести и записать новые слова в тетрадь.
Упражнение 2. Составьте из приведенных слов предложения.
1. поддержку, большей, обеспечили, большевики, себе, Советов, части;
2. перехватить, правительство, инициативу, пытаться; 
3. были, большевики, левые, большинство, делегатов, и, эсеры;
4. съезд, Россия, Советов, провозгласить, республикой;
5. немедленно, земли, без, помещики, выкупа, лишались, и, всякого. 
Упражнение 3. Ответьте на вопросы. Ответы запишите в тетрадь.
1. Кто вошел в коалиционное правительство?
2. Какие альтернативы идее Ленина о захвате власти предлагали другие лидеры большевиков?
3. Когда начался октябрьский переворот?
4. Что было принято на втором заседании съезда Советов?
5. Что такое СНК?
Упражнение 4. Поставьте вопросы к предложениям
1. Правительство было создано 25 сентября 1917 г.
2. Во главе правительства снова стал А.Ф. Керенский.
3. Г.Е. Зиновьев и Л.Б. Каменев считали, что власть можно получить мирным путем через выборы в Учредительное собрание.
4. Отряд милиции захватил типографию большевистских газет.
5. На съезде было сформировано первое советское правительство.

